

***Международная конференция
«Меньшинства на постсоветском пространстве
через тридцать лет после распада СССР»***

***International conference on
“Minorities in the post-Soviet space thirty years
after the dissolution of the USSR”***

DOI: 10.37892/2313-5816-2021-2-240-244

С 1 по 3 декабря 2021 г. в городе Комо (Италия) в Университете Инсубрия состоялась Международная конференция «Меньшинства на постсоветском пространстве через тридцать лет после распада СССР», организованная Цент-

Родной язык 2, 2021

ром исследований меньшинств (Centre for Research on Minorities, CERM) итальянского университета.

CERM включает ученых из Департамента гуманитарных наук и местных инноваций и Департамента права, экономики и культуры Университета Инсубрия. Цель научного центра — продвигать независимые междисциплинарные исследования сообществ меньшинств и повышать осведомленность в обществе, стимулируя дискуссии и сотрудничество между лингвистами, историками, юристами, социологами, педагогами и исследователями истории религии и литературы. Создание CERM нацелено на превращение Университета Инсубрии в центр научного обмена опытом и диалога между всеми, кто интересуется проблемами меньшинств.

На организованную CERM конференцию приехали не только итальянские специалисты из таких городов, как Рим, Неаполь, Милан, Венеция, Палермо, Кальяри, Удине, Верона, но и иностранные гости — из России, Беларуси, Грузии, Чехии и Нидерландов.

В течение трех дней в рамках конференции были проведены шесть сессий на русском, английском и итальянском языках. Более 700 человек присутствовало на мероприятии, которое проходило одновременно в режиме онлайн и офлайн.

На открытии конференции участников и гостей приветствовали вице-ректор университета Инсубрия, доктор математических наук, профессор С. Серра Капиццано, директор Департамента гуманитарных наук и местных инноваций, доктор математических наук, профессор Н. Сабадини, директор Департамента права, экономики и культуры, доктор юридических наук, профессор Ф. Руджиэри, директор CERM, доктор филологических наук, профессор П. Бокале.

В первой сессии конференции участвовали ученые-специалисты в области востоковедения и китаеведения. Прозвучали доклады о панмонголизме в постсоветский период

(Д. Антонуччи), о языковой политике в отношении уйгуров (Дж. Кабраз), о китайской диаспоре на постсоветском пространстве (Д. Бригадой Коломба), о саянских народах на постсоветском лингвистическом пространстве (Е. Раганьин) и о гендерном национализме и мусульманских образовательных реформах в современном Китае (Ф. Розати).

Вторая сессия конференции была посвящена юридическим и конституционным аспектам, направленным против дискриминации и на интеграцию и защиту меньшинств. Вниманию участников конференции были предложены шесть докладов, каждый из которых затронул определенный аспект законодательства, касающегося равенства прав и свобод и защиты меньшинств. М. Ганино обсудил конец СССР и роль «наций», А. Витале — положение коренных малочисленных народов Севера в современной России, Э. Галимова — этнолингвистический фактор во внутренней и внешней политике Российской Федерации, Е. Филиппини — правовую защиту национальных меньшинств и коренных народов в Украине, Л. Панцери — конституционные аспекты проблемы восстановления суверенитета прибалтийских республик. В заключительном докладе (Ф. Палермо) были подведены итоги и дан анализ работ ряда лиц и учреждений, занимающихся изучением прав меньшинств.

Во второй день конференции, 2 декабря, прошли третья и четвертая сессии. Третья сессия была главным образом посвящена рассмотрению вопросов, касающихся состояния языков и культур коренных народов и меньшинств. Сессия открылась выступлением ведущего научного сотрудника Института языкознания РАН, профессора МГЛУ Татьяны Агранат, которая описала теперешнее положение миноритарных финно-угорских языков и культур на постсоветском пространстве. Далее следовали доклады о языковой политике в системе школьного образования в Республике Саха (Е. Арутюнова), о состоянии миноритарных языков и меньшинств в Крыму (П. Бокале), о культурных проек-

тах для стимулирования практики обучения белорусскому языку в городской среде (Т. Зайдаль).

Четвертая сессия конференции началась с лекции научного сотрудника университета Ка Фоскари (Венеция) Маттео Бенусси, который рассказал об этническом исламе и суннитском пиетизме в Татарстане. Далее были представлены доклады о еврейском и польском культурном наследии в Западной Украине (А. Корсале), о языковых меньшинствах в Республике Молдова (О. Иримчук), об оралманах — этнических казахах-репатриантах, переселяющихся в Казахстан из соседних стран (Т. Тревизани), о православной церкви и политике разгосударствления в Бессарабии (А. Зульяни).

В заключительный день конференции, 3 декабря, прошли пятая и шестая сессии. Пятая сессия была посвящена, прежде всего, проблемам языковой и этнокультурной идентичности народов. Прозвучали доклады о языке и идентичности горских евреев в современной России (Е. Назарова), о функционировании идиша как языка национальных меньшинств Беларуси (И. Петрашевич и В. Рабцевич), о проблемах языковой идентичности меньшинств в независимой Украине (О. Румянцев), о проблеме создания канона мировой литературы в ситуации языка титульной нации как языка меньшинств (М. Шода), о культурной гибридизации и постколониальной идентичности (Э. Усовская).

Последняя, шестая сессия конференции состояла из докладов, посвященных обсуждению вопросов, связанных с ираноязычными меньшинствами на постсоветском пространстве (Л. Додыхудоева и Дж. Эдельман), с художественной и политической репрезентацией еврейства в постсоветском контексте (И. Духан), с языками этнических меньшинств в постсоветской Грузии (Т. Ломтадзе) и с иммиграцией евреев из Советского Союза в Израиль и формированием национальной еврейской идентичности в постсоветской России (П. Манкузо).

Выступления всех докладчиков вызвали большой интерес аудитории и отличались подробным изучением выбранной темы, серьёзным и сбалансированным аналитическим подходом, доступной для восприятия слушателями подачей материала.

Материалы конференции будут опубликованы на английском языке в формате сборника научных статей в серии «Quaderni del CERM» (издательство Ledizioni-LediPublishing).

Паола Бокале
Даниэль Бригадой Колонья
Лино Панцери
Centre for Research on Minorities (CERM)
Университет Инсубрия
Италия
Paola Bocale
Daniele Brigadoi Cologna
Lino Panzeri
Centre for Research on Minorities (CERM)
University of Insubria
Italy
cerm@uninsubria.it